

# 建设高质量教育体系 内蒙古“十四五”实施15项重大项目工程

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 王树天

11月23日下午，记者从内蒙古自治区政府新闻办召开的“十四五”教育事业发展规划新闻发布会上获悉，“十四五”期间，我区将从五个方面着力，建设高质量教育体系。围绕落实自治区教育事业“十四五”规划确定的目标任务和重大举措，实施15项重大项目工程。

## 五方面着力建设高质量教育体系

据了解，加快发展高质量教育、建设高质量教育体系是自治区“十四五”教育事业发展规划的重点任务。“十四五”期间，建设我区高质量教育体系主要从五个方面着力。

具体为：一是以普惠为主线推进学前教育高质量发展。实施第四期学前教育行动计划，科学规划幼儿园布局，调整办园结构。全面提高保教质量，健全城镇小区配套幼儿园监管长效机制，重点扩大农村牧区、贫困地区、新增人口集中地区普惠性资源。到2025年，普惠性幼儿园覆盖率、公办幼儿园在园幼儿占比分别稳定在85%、55%以上。

二是以提升均衡化水平为主线推进基础教育高质量发展。实施县域义务教育优质均衡发展省级督导评估，完善优化城乡义务教育学校规划布局，增加公办义务教育学位供给，增强城镇公共教育服务保障能力。切实提高义务教育课堂教学质量，健全政府、学校、家庭、社会共同参与减负的机制。建立政府和家庭合理分担机制，不断提高课后服务水平。统筹实施教育强区工程和改善普通高中学校办学条件项目，开展“示范高中”“县域优质特色高中”创建工作，建立自治区级示范高中对口帮扶城乡薄弱高中机制，支持每个旗县（市、区）至少办好1所优质普通高中。

三是以增强职业教育适应性为主线推进现代职业教育高质量发展。坚持类型教育定位，按照“管好两端、规范中间、书证融通、办学多元”的原则，完善现代职业教育体系。统筹推进职业院校布局调整，探索推进中职、高职、职业本科等的培养衔接和贯通培养。实施职业教育提质培优行动计划和“中职”强基工程、高职“双高”工程，支持3所左右中国特色高水平高职学校和专业群建设，支持8所左右自治区高水平高职学校和25个左右自治区高水平专业（群）建设。推动产教融合、校企合作，建成8个左右示范性职业教育集团，择优共建20个左右自治区级高水平职业教育实训基地、5个左右高水平产教融合实训基地，培育80个左右产教融合型企业。

四是以深化内涵建设为主线推进高等教育高质量发展。引导高校科学定位、分类发展、办出特色、办出水平。开展自治区“一流学科”建设成效评价和动态调整，努力实现进入全国学科评估前10%的突破。分类推进研究生培养模式改革，推进研究生培养质量监管体系建设。坚持“以本为本”，推进“四个回归”，全面加强新工科、新农科、新医科、新文科建设，促进“四新”交叉融合，提升高等教育整体质量。深化创新创业教育改革，不断健全完善创新创业教育教学体系和实践平台。

五是以完善教育服务体系为主线推进终身教育高质量发展。发挥学校教育体系的主导作用，有效衔接各学段的育人目标、课程标准、培养方案，探索适应终身学习的有效方式。推动继续教育转型发展，探索高等教育、职业教育和继续教育融合发展。引导职业院校面向企业职工、农牧民工、新型农牧民和退役军人等群体开展培训，鼓励职业院校积极做好农村牧区转移劳动力培训。依托内蒙古开放大学和各普通高校建立终身教育网络体系，加快推进老年教育、社区教育、残疾人教育发展。



发布会现场

## 实施15项重大项目工程

据介绍，围绕落实自治区教育事业“十四五”规划确定的目标任务和重大举措，聚焦大事要事，我区谋划了15项重大项目工程。

在立德树人方面，实施4个工程和项目。为扎实推进思政课程和课程思政同向同行，形成协同效应，提高育人实效，实施“思政工作项目”。以深入开展明德立根、励教生根、弘文强根、实践扎根等4个行动为抓手，实施“铸魂育人培根工程”。以全面推进校园足球、美育提升和“七个一”为内容，实施“提升学生综合素质项目”。以力争儿童青少年近视率平均每年下降0.5个百分点以上为目标，实施“儿童青少年学生近视综合防控项目”。

在推进各级各类教育高质量发展方面，实施10个工程和项目。“学前教育行动计划项目”以实施第四期学前教育行动计划为基础，推进巩固学前教育普及普惠。实施“义务教育优质均衡发展工程”，确保到2025年20%左右的旗县（市、区）通过国家义务教育优质均衡发展验收。职业教育通过实施“职业

教育服务能力提升工程”和“职业教育重点项目”，扎实推进现代职业教育体系建设和提升服务经济社会发展能力。高等教育实施“双一流建设和学科布局优化工程”“本科教育提质创新项目”“高等教育人才培养质量提升行动项目”“高等学校科技创新项目”“就业专项行动项目”等，着力提高人才培养质量，提升科学研究、创新创业教育水平。终身教育方面，以构建自治区、盟市、旗县（市、区）、乡镇（街道）、村（社区）五级终身教育体系为目标，通过试点先行、建奖结合、项目推进、验收命名等途径，实施“终身教育项目”。

在加强教师队伍建设方面，通过师范生培养质量提升工程、在职教师能力提升工程、教师教育实践基地建设工程、名师名校长工作室建设工程、职业教育教师素质提升行动计划等5个子项目，实施“教师队伍建设项目”，进一步加强师德师风建设、提高教师培养培训质量、优化教师资源配置，着力建设一支高素质教师队伍。

## 落实立德树人根本任务

据悉，内蒙古自治区“十四五”教育事业发展规划紧紧围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题，把培养堪当民族复兴大任的时代新人作为第一要务，从六个方面对落实立德树人根本任务进行了安排部署。

一是加强以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人；二是加强铸牢中华民族共同体意识教育；三是加强国家通用语言文字推广使用；四是构建大中小学一体化思政课体系建设；五是加强学生思想政治工作和校园文化建设；六是加强学生综合素质提升。

在构建大中小学一体化思政课体系建设方面，将通过加强整体衔接、学科建设、课程建设、队伍建设等，按照循序渐进、螺旋上升的原则，对大中小学德育目标进行一体化设计，着力构建以习近平新时代中国特色社会主义思想为主要内容的特色思政课程群。

将进一步挖掘所有课程育人功能，促进思政课程与课程思政、课内教育与课外教育有机衔接，形成协同育人效应。

在加强学生综合素质提升方面，持续加强和改进学校体育、美育和劳动教育，将全面落实校内“每天锻炼一小时、每周一节特色体育课”，引导推动学生每天校外体育活动一小时，推进“健康知识+基本运动技能+专项运动技能”教学模式；着力提升学生审美和人文素养，逐步增加美育课时，完善“艺术基础知识基本技能+艺术审美体验+艺术专项特长”的教学模式，推进高雅艺术进校园；加强实践育人，设立劳动教育必修课程，落实“每周一节劳动教育课、每月一个劳动实践日”，推进劳动教育协同育人机制建设，建立学校为主导、家庭为基础、社会为支撑的“劳动+”模式，促进家庭劳动教育日常化、学校劳动教育规范化、社会劳动教育多样化发展。

## ◎相关新闻

### 19个传统体育项目进校园

新报讯（北方新报正北方网首席记者 牛天甲）自体教融合工作开展以来，射箭、羽毛球、足球、篮球等19个传统体育项目陆续走进呼和浩特各个学校，为体教融合注入生机的同时，也为全民健身工作的推广夯实了基础。

11月23日，锡林南路小学副校长杨俊告诉记者，在体教融合的大背景下，我们在体育课程当中加入了一些传统特色体育。在三、四年级设置了射箭课。目前，我们从本学期开始，实现了每班每天一节体育课，师资力量也已基本达标，这样的课程设置满足体育课的开课要求，更让孩子们了解到传统文化的同时锻炼了身体。”

“学校的体育课变多了，内容也变丰富了。其中，传统体育课让我了解到各项运动常识，最重要的是可以让我丢掉弯腰驼背的坏习惯，还可以锻炼我的视力。”该校一名学生说。

据了解，自体教融合工作开展以来，在内蒙古各盟市300多所学校已经开设射箭、网球、软式曲棍球、马术等19个科目。传统体育项目进校园，为“双减”工作的落实与开展增添了活力。